

河南省南阳市2021-2022学年高三上学期文综历史期末考试试卷

选择题

1. 单选题

殷周之际，中国政治与文化急剧变革。殷人认为其有天下是“天命降监，下民有严”，西周成王则告诫诸侯“皇天无亲，惟德是辅。民心无常，惟惠之怀”。由此可知，殷周之变的内涵之一是（ ）

- A. 走向贵族分封政治 B. 神权政治色彩消除 C. 敬天保民观念产生 D. 形成家国一体格局

2. 单选题

费正清在《剑桥中国秦汉史》中说：“它在质和量的方面大大地改变了中国的面貌，以至它可以名之为‘革命’，虽然这‘革命’是从上面推行，而不是从下面推动的。这个成就，并没有由反秦的农民起义造成的政权所转移，它才是古代中国的真正革命。”这场革命（ ）

- A. 极大增强了地方政府自主性 B. 有效解决君主专制的决策弊端 C. 延续了贵族血缘政治的传统 D. 有利于国家的统一和民族团结

3. 单选题

宋太祖在建国之年即颁布了《商税则例》，公开张布于官府屋壁。其内容包括：征收商税的物品种类；商业税的税种和税率；对偷税、逃税的处罚。此后，还取消了原割据政权针对商业的“苛细之敛”。这些举措（ ）

- A. 将地方财政权收归中央 B. 有助于规范和发展商业 C. 打击了富商大贾的势力 D. 构建起了经济法规体系

4. 单选题

有学者认为，没有了作为所有文官领袖、能替君主处理好繁琐的日常政务、对君主具有一定影响力的丞相的存在，明代的君主为政时力不从心，为恶时却能随心所欲。实际上成为一个比宋朝更人治的朝代，其治官也更混乱。这种观点表明（ ）

- A. 明朝的政局持续混乱不堪 B. 中央官制变革影响明朝政治 C. 内阁只是君主专制的工具 D. 废丞相导致了明朝走向灭亡

5. 单选题

纵观近代前期先进人士的有关言论，少数人对“中体西用”这一文化原则整体上的正确性有过疑虑，但从未有人对其所含的民族性提出过怀疑。对“民族性”的解读，正确的是（ ）

- A. 抬高中学地位，贬低西学价值 B. 明确反帝爱国，倡导中学主导 C. 突出实用效率，批判崇洋虚无 D. 提倡抵御侵略，维护中华文明

6. 单选题

下表所示为部分学者对近代中国民主革命中某一历史事件的评论。这一事件（ ）

序号	内容
一	它有欧美式坐标和现代化的成分，因此具有时代性和世界性